

中国共产党是中国先进文化的积极引领者和践行者

重庆工商大学党委副书记 孟东方

文化是一个国家、一个民族的灵魂。党的十九大报告特别指出：“中国共产党从成立之日起，既是中国先进文化的积极引领者和践行者，又是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。”新时代，中国共产党人在进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想中，继续是中国先进文化的积极引领者和践行者。

党的先进性本质特征决定了中国共产党始终是中国先进文化的引领者和践行者

中国共产党从成立之日起，就以马克思主义这个人类历史上最先进最科学的思想体系作指导；以人类历史最美好的社会共产主义的实现为最高纲领，又立足于现实提出了最低纲领的推进目标和任务；始终坚持工人阶级先锋队性质，始终把工人阶级作为自己的最基本的阶级基础，同时也不排斥其他阶层中的先进分子；始终把全心全意为人民服务作为自己的根本宗旨，使自己获得了永不枯竭的力量源泉。回顾中国共产党90多年奋斗历程，我们看到中国共产党之所以能够引领时代潮流，不断发展壮大，最终成为执掌全国政权并长期执政的党，并引领我国各族人民排除万难险阻，实现中华民族从站起来、富起来和走向强起来节节胜利，根本的原因就是中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，始终是中国先进生产力和先进生产关系的代表。如此，在根本上代表了中国先进文化的前进方向，并在中国革命、社会主义建设和改革开放的伟大实践中不断促进新的先进文化创造。

中国共产党的历史是一部中国共产党不断引领和践行中国先进文化的历史

中国特色社会主义文化，源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。从这个意义上可以说，中国共产党的历史，就是一部中国共产党不断引领和践行中国先进文化的历史。

一方面，中国共产党人带领全国各族人民实现了先进文化的与时俱进的创造。在新民主主义革命阶段，中国共产党创造性地把马克思列宁主义的革命原理与中国实践、中国历史和中国文化紧密结合，大力倡导和发展民族的科学的大众的新民主主义的文化。新中国成立以来，在社会主义革命和建设时期，中国共产党制定了一系列大力发展文化、教育、科学事业的正确方针政策，积极倡导和发展“为人民服务”“为社会主义事业服务”的社会主义文化，广泛开展以爱国主义、集体主义、共产主义和艰苦奋斗精神为主要内容的思想文化教育活动，促进了社会主义文化的空前繁荣。改革开放以来，中国共产党在领导改革开放和社会主义现代化建设中，始终坚持马克思主义在思想文化领域的指导地位，坚决抵制资本主义腐朽思想文化的侵蚀，积极倡导社会主义精神文明，坚持主旋律、提倡多样化，大力发展中国特色社会主义先进文化。进入新时代，以习近平同志为核心的党中央，以高度的文化自觉和自信，准确把握各族人民精神文化生活新期待，牢牢把握社会主义先进文化的前进方向，继续大力发展面向世界、面向现代化、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化。

另一方面，中国共产党人以科学的精神和品格实现了先进文化发展的时代引领。从指导思想上看，从建党时期起，我党就把马克思主义写在自己的旗帜上，实现了把马克思主义作为一种科学理论和革命和建设的具体实际相结合，实现了把马克思主义作为一种文化形态和中华民族的传统文化相结合，体现出中国特色先进文化本质特征。从对待传统文化和外来文化来看，中国

共产党人以科学的精神和品格，不但认识到，“中华文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养”，并通过“剔除其封建性的糟粕，吸收其民主性的精华”，实现了对中华民族优秀传统文化的吸收和超越，与时俱进创造了紧跟时代前进步伐的中国先进文化。

新时代需要中国共产党人担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步

坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，不断铸就中华文化新辉煌，这是当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起的新的文化使命。

就当前来说，应牢牢掌握决定文化前进方向和发展道路的意识形态工作领导权，大力推进马克思主义中国化时代化大众化，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。大力培育和践行集中体现当代中国精神的社会主义核心价值观，进一步凝聚全体人民共同的价值追求。

特别是，要以培养担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，强化教育引导、实践养成、制度保障，发挥社会主义核心价值观对国民教育、精神文明创建、精神文化产品创作生产传播的引领作用，把社会主义核心价值观融入社会发展各方面，进而转化为人们的情感认同和行为习惯。同时，讲好中国故事，展现真实、立体、全面的中国，提高国家文化软实力，使中国先进文化在新时代走向新发展新辉煌。